Малые реки и пруды.

Если смотреть на гидрографическую карту Москвы, видно, что город стоит на местности, где в изобилии встречаются большие и малые реки, ручьи и пруды. На общем фоне Перово кажется местом весьма маловодным, хотя издавна считалось болотистым краем. Прежде всего, это связано с тем, что многие речки и ручьи были убраны в трубы при строительстве промышленных объектов и железных дорог.
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Самая главная река на территории Перова носит название Нищенка и является левым притоком Москвы-реки. Длина Нищенки около 11 км. В Перове она протекает около завода «Компрессор» и по другим промышленным зонам, ее можно увидеть из окон поездов Казанско-Рязанского и Горьковского направлений. При этом она почти полностью течет под землей, выходя на поверхность только в некоторых местах.

Почему река называется Нищенка, точно не известно. Возможно, ее название произошло от слова «нищая» со значением «убогая, скудная», что, по мнению Е. М. Поспелова (1999), могло отражать маловодность этой речки. Но есть и другая версия: здесь до революции останавливались ссыльные на свой первый привал после Москвы, здесь же они расставались со своими родными и товарищами; здесь же собирались и многочисленные нищие, выпрашивая подаяние.

У этой речки есть и другое название – Грайворонка (Граворонок, Граворна, Граворонка, Грайвороновка, Гравороновка). Вероятно, именно отсюда произошло название микрорайона Грайвороново (ныне часть района Текстильщики, ЮВАО). Второе название реки возникло от наименования деревни Граворново (позже село Грайвороново). Отсюда произошло название Грайвороновской улицы, 1-го и 2-го Грайвороновских проездов, а также микрорайона Грайвороново (ныне часть района Текстильщики, ЮВАО).

Название Н. имеет соответствия в бассейне р. Москвы (река Нищенка/Нищена в Раменском районе), в бассейне Западной Двины (река Нища в Белоруссии).

Нищенка берет начало в юго-западной части Измайловского лесопарка, протекает в открытом русле близ Малого кольца Московской ж. д., вдоль 1-го и 2-го Грайвороновских пр., пересекает Нижегородскую улицу и Волгоградский проспект, впадает в р. Москву ниже Печатников. В пути имеет несколько притоков, таких, как Коломенка (Копань), Хохловка, Чурилиха и т.д. 
Один из ее левых притоков – Перовский, или Хлудовский  ручей – протекает у станции метро «Шоссе Энтузиастов» по территории Перова (отсюда и название). Длина 1,5 км, протекает в коллекторе. Начало — либо у 3-й Владимирской ул., либо у проездов Перова Поля. Устье было на пересечении шоссе Энтузиастов с ул. Уткина. Название Хлудовский ручей дано Ю. А. Насимовичем по Хлудовскому пруду.
Чурилиха (Чуриха) – левый приток Нищенки, тоже берет начало в Перове. Длина 13.4 км. Исток Чурилихи находится в Перове, она протекает через Вешняки-Владычино, дважды пересекает МКАД, проходит через ряд прудов в Кузьминках и Люблине, пересекает Курское направление Московской ж. д. и впадает в Нищенку в р-не Люблина. На берегах Ч. находились деревни Владычино, Выхино, Жулебино, Аннино, Кузьминки, Вешки и пос. Люблино. Речка почти целиком убрана в трубу, но ее течение легко проследить по большим и маленьким прудам, сохранившимся до наших дней: это Купавенский пруд (около кинотеатра «Владивосток»), Большой Перовский пруд (у химзавода), многочисленные пруды парка и усадьбы Кусково, затем искусственно созданная в 17-18 веке цепь Кузьминских и Люблинских прудов.

Когда-то по Чурилихе проходила граница Васильцова стана. Ее название обычно связывают с именем славянского языческого божества – Чура, духа, предка (позднее от этого слова произошло известное нам пращур) и хранителя границ земельных владений. В словаре В.И.Даля «Чур – грань, граница, рубеж». Однако некоторые старожилы предлагают другую версию происхождения названия реки: дескать, когда в 1812 году «француз шел», там, где река протекала между деревнями Выхино и Жулебино, был глубокий омут. Пушки, лошади и солдаты тонули, прося о помощи с криками «Чур меня!».

Есть и еще одно объяснение названия реки. Название Ч. — по форме типично русское топонимическое образование с суффиксом -иха от имени Чурило — древнерусская форма заимствованного из греческого языка календарного имени Кирилл. Однако вариант Чуриха позволяет подумать и о связи с гидронимом Чура (если только Чуриха — не разговорное упрощение названия Чурилиха), а, следовательно, и о возможной связи с балтийскими названиями.

Иногда Чурилиху называют еще Голедью (Голядью) или Голедянкой (Голяданкой). В некоторых источниках она называется   Голодянка, Гляденка, Гольдянка, Голяденка, Люблинка, Пономарка и т.д. По одной из версий, своим названием река обязана древнему племени, некогда плененному и поселенному здесь по воле славянского князя Изяслава. Вот что гласят летописи: «Победи Изяслав люди Голяди» (1068г.) или: «И шед Святослав в взя люди Голяди верх Поротьве и тако ополонишася дружина Святославля» (1147г.). Голядь – племя западно-балтийского происхождения. В 1-м – начале 2-го тысячелетия н.э. оно населяло бассейн реки Протвы между землями вятичей и кривичей. Племя проживало в Подмосковье вплоть до 14 в.
Вариант Пономарка, вероятно, антропонимического происхождения (ср. фамилию Пономарёв, прозвищное имя Пономарь).

Ныне Чурилиха течет по поверхности только в Кузьминках и Люблине, в Перове же о ней напоминают только несколько прудов.
Купавенский пруд (ранее Советский) расположен возле кинотеатра «Владивосток» на улице Лазо. Пруд окружен бетонной обивкой и имеет строгую форму многоугольника. За этим прудом начинается Перовский парк.
На окраине Перовского парка, около дома №10 по Коренной улице, есть еще один пруд, вероятно, искусственный. Пруд совсем маленький и грязный, постоянно пересыхает. Возможно, он периодически питается из водопровода.

Большой Перовский пруд расположен между улицей Кусковской и улицей Новотетерки (когда-то к северу от него располагалась деревня Новотетерки). Является главным верховым прудом в бассейне реки Чурилихи. Пруд имеет площадь 6.0га, среднюю глубину 2.5м, объем воды 180.0тыс. куб.м. По официальным документам Департамента природопользования и охраны окружающей среды Правительства Москвы пруд называется «прудом Кусковского химзавода», но на картах в основном указывается название Большой Перовский пруд. В свое время пруд пережил ампутацию и засыпку болотистой западной части. Несмотря на близость химзавода, пруд кажется очень чистым, хорошо видно дно. В пруду в большом количестве обитает элодея.
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Но, пожалуй, самые большие и красивые в Перове пруды – Терлецкие. В районе Ивановское, в Терлецком лесопарке располагаются 5 прудов общей площадью 1.6га. Их название происходит от фамилии владельцев села Новогиреево со второй половины 18-го до начала 20-го века Терлецких (Торлецких). Средняя глубина прудов 2м. Питание осуществляется за счет грунтовых и поверхностных вод, а также из водопровода. Берега двух прудов укреплены железобетонной стенкой. Имеются песчаные пляжи и лодочная станция.
Из Терлецких прудов к северу из коллектора вытекает небольшой ручей, левый приток Серебрянки. На картах он называется Черный ручей или р.Черная. Ручей течет под насыпью Шоссе Энтузиастов в Измайловский лесопарк, где впадает в канаву, по которой река Серебрянка обходит Лебедянский пруд. Его длина 1.1 км. Название происходит от обозначения цвета «чёрный», часто встречающегося в славянской гидронимии. Как правило, название характеризует тёмный цвет воды. Реже наблюдается другое употребление  (например, противопоставление «белому» как чистому, святому и т. п.).
Помимо всех перечисленных рек и прудов в Перове есть еще некоторые водоемы, перечисленные ниже.

Новогиревский пруд (небольшой прямоугольный пруд между улицей Сталеваров и МКАД).

Ивановские пруды (два пруда в жилых кварталах Ивановского).

Владимирский пруд (у м. Шоссе Энтузиастов).
Маленький круглый пруд у м. Новогиреево.
Пруд на территории больницы №70.

Несколько небольших прудов на МЛРЗ.

